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Tavasz.
Megenyhül a lég, vidul a határ, a 

gyönyörű évszak eljövetele reménysé­
get és enyhülőiét hoz a rideg tél alatt 
elkeseredett kedélyekbe. Mint a Messi­
ást. úgy várja Magyarország népe a 
küzködéses nyomorral, szocziális és 
gazdasági válságokkal teljes telek után 
azt a tavaszt, amely meg fogja szaba­
dítani a tömegeket a nyomasztó Ínség­
től s behegeszti a sebeket, melyek 
rossz esztendők ütöttek az ország tes­
tén. Most is lelkendezve várjuk ezt a 
tavaszt, kétségekkel és reményekkel 
eltelve.

Nincs a magyar népnek olyan fog­
lalkozási osztálya, melynek nem volna 
szüksége arra, hogy ez a tavasz olyan 
fordulatot hozzon, amely kedvező és 
a nyomasztó gondoktól megszabadít. 
A  földmivelő iparos, kereskedő egy­
aránt nyög a nehéz viszonyok terhe 
alatt.

Nem lehet elvitatni, hogy kedvező 
auspiciumok alatt indul mega tavaszi 
élet lüktetése. A világpiaczokou ked­

vező a hangulat, a pénz jóval olcsóbb 
lett s megtalálta a bankok pinezéiből 
az utat a külvilágba. Nem kell egyéb 
csak munka s a vállalkozó kedv fel­
lendülése. Különösen nálunk Magyar- 
országon van szükség erre a két té­
nyezőre, mely már három esztendő 
óta hiányzik.

Egyébként már sikerült részben 
megoldani a problémát, amennyiben 
nagy állami munkák végrehajtása lett 
elhatározva s erre' meg is szavazták 
a pénzt. A  nagy pangáshoz képest, 
mely éveken át bilincseiben tarija a 
magyar közgazdaságot, valósággal fel­
lendülés számba menne, ha a tavasz 
beálltával ezeket u közmunkákat meg­
kezdenék.

Azon az illetékes helyen, ahol a 
legtöbb közmunka sorsát intézik, lé­
nyeges változás állott be. Hegedűs 
Sándor visszavonult és Horánszky 
Nándor lett a kereskedelmi miniszter. 
Tőle várja most az ország, hogy tet­
tekre váltsa a jelszavakat s olyan ke­
reskedelmi és ipari politikát csináljon, 
mely jobb legyen, mint az eddigiek

voltak. Tőle várjuk, hogy ne csak 
szóban és Írásban, de anyagilag is tá­
mogassa azt a hazai ipart, melynek 
vegetálása okozza nagy részben ezeket 
a nehéz időket. Nem siratjuk a tár- 
czájától megvált minisztert és nem 
zengünk dicshimnuszokat az uj elé; 
megvárjuk, beváltja-e a reményeket, 
melyeket az ország fűz az uj kegyel­
mes ur működéséhez. Várunk; igaz, 
hogy a várakozásra nincsen sok idő. 

) Valamint duplán ad az, aki gyorsan 
I ad, úgy dupla sikert ér el az a rni- 
j nisztcr, aki minél hamarább valósítja 
| meg azon intézményeket, melyek a 

kereskedelmi és ipari fellendülés elő- 
j segítésére alkalmasak.
I Igaz, hogy már megszűnőben van 
a panasz az alacsony búzaárak miatt. 
Még messze vagyunk ugyan a jó buza- 

j áraktól, de a pénz, amit most adnak 
1 érte mégis elfogadható összeg. De mi 
j  haszna, a jobb búzaáraknak, ha a ter­

hek esztendőről-esztendőre mind na- 
I gyobb sulylyal nehezdenek a gazdára, 

aki mindinkább belebonyolódik az 
j uzsorakamatra dolgozó apró pénzinté­
zetek hálójába.

T A R G Z A -
A te jfö l,

Irta; D r. Stövsel.
-Nagy fontossága a/ emberi táplálkozásban a 

tej. mely a tej mirigy (einlőj váladéka; oly folyadék, 
roe!) zsíros szemcséket tartalmaz. A tej főalkotó 
részé;; viz, c/ukor. sók és fehérjék. Legtáplálóbb a 
juhtcj. legkevésbé tápláló a szamártej. mig a 
tehén es kecsketej körülbelül közép helyet foglal 
el a tápláló érték dolgában. Legtöbb zsírja van 
a juhtejnek, legtöbb czakor (tejczukor) a szamár­
tejben van.

A tej összetételéről nagy befolyással van az, 
hogy mivel etetik az állatot Száraz takarmány 
mellett több fehérje és zsir, czukor és só képződik 
a tejben, mint pl. moslékos táplálék me.lett. Egyes 
anyagok megváltoztatják a tej szagát és izét, 
friss füvei való etetés, kivált a tavaszi első legel­
tetésnél. vagv répalevelek annyira megváltoztatják 
a tejet, hogy csecsemőknél könnyen okoz hasme­
nést A fejésjdeje is befolyással vau rá; a fejés ide­
jén a tej vizesebb,zsírban szegényebb; az állat ko­
rának is van befolyása a tej alkatára nézve ; a 4 
éves tehenek teje a lagtaitalmasabb szokott leuui. 
Ila a tejrt állani hagyjuk, altkor a legtöbb zsir 
szemcse mivé! könnyebb, a tej felszínére jut,

s les/, belől k a tejszín vagy tejföle A tej föle 
azonban nemcsak zsírókból áll, hanem tartalmazza 
a tej minden alkotó részét, mert a zsirszemcsék, 
fehérjével vaunak borítva és tejczukrot és sókat 
is tartalmaznak A tejet szervezetünk jól emészti 
de tápláló értékének kivonása a szervezet részéről, 
nem oly alapos, mint a húsé.

Hosszabb állásnál a tej raegsavanyodik.ez úgy 
történik, hogy tejczukor tejsavvá változik át, ami 
a tejsav baciliusok által történik, a melyek a le­
vegőből jutnak, meleg időben a tejbe. A mikor a 
tej savauykás. vagy savanykássá lett. az egészségre 
károsan hat. nemcsak gyermekeknél, de gyei ge 
emésztésű felnőtteknél is könnyen okoz gyoraor- 
bélhurutot. A tej savanyodását a tehén czélszeröt 
len etetése, a fejes tisztátalan elvégzése, a tej 
eltartása piszkos edényben és leggyakrabban a 
meleg levegő okozhatja.

Ártalmas a tej. ha oly tehéntől származik, 
mely emberre átvihető betegségben szenved, ilyen 
a száj és körömfájás, a gyöngykórság, a lépfene 

i és a veszettség. Nevezetesen a gyöngykórság az. 
mely igen veszélyes, mert emberben tüdősorvadást 
okozhat. A tej a fejés alatt vagy után, ártalmas 

| anyagokat vehet fel magába, igy atehénganaj igen 
| apró részecskéit gyakran lehet benne látni s ezek 

okozzák, hogy n tej gyorsan megy át erjedésbe és 
emésztési zavarokra ad okot Előfordul a tejnek

megrontása tifuszosm fertőzött vízzel, melylyel a 
tejet hamisították, vágj tejhez szükséges edényeket 
az ily vízzel kiöblítették Az ily tej igen veszélyes 
benne tenyésznek a tifuszbaccilusok, rendkívül sza­
porán. úgy, hogy a tej át meg át van hatva ve­
lük és embernél igy tífuszt okoz. Előfordul az az 
eset is. ho.y fejesnél a fejő egyén valamely fertőző 
betegséggel bir. s fertőzi a tejet is, mely azután 
tovább fertőz. Ártalmassá lehet a tej. ha oly tar­
tókban van. a hóimat fémes mérgeket, mint ólmot, 
cinket vesz magába. Némelykor a tej pirosas szinü 
a mi a vértől származik : tudniillik ha a tehén 
tőgye vérbő, vagy ha a fejés durván végeztetett, 
az ilyen tej gyorsan erjed, roszuilótet hányást okoz.

Már ezek a felsorolt körülmények megokolttá 
teszik, hogy a tej minőségének ellenőrzése fontos 
dolog, annál is inkább, mert gyakori ha tej hami­
sítása is. A leggyakoribb hamisítás a tejnek vízzel 
való hígítása, nemcsak a tej értékének csökkentése 
az. de mint fent jelze.tük, a viz által külömhöző 
betegségek csirái jutnak igy a tejbe. A tejszín vagy 
tejfel leszedése is értékében csökkenti a tejet, hami­
sítják a tejet keményítővel, vagdalt botjuvelővel, 
konyhasóval, gibszliszttel; ezeket az anyagokat azért 
adják a tejbe, hogy a vízzel higitott tejnek na­
gyobb legyen a súlya. Ezen hamisítások ellen a 
közönség védelmére iae i erélyes ellenőrzés szük­
séges. Leghelyesebb lenne ezt ott alkalmazni, hol
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A gazda reményeit úgy válthatná 
csak be ez a tavasz, ha szünetelne a 
végrehajtás meg az árverés. Mert az 
a kis föld vsak megtenni valahogy a 
munka gyümölcsét, a földben nem csa­
lódik a gazda, hiszen azért szereti 
olyan nagyon. De olyan terhek nyom­
ják ezt a kis földel, hogy gyakran 
élet-halálharezot kell vívnia a sorssal 
a parasztnak, hogy el ne dobolják a 
lába alól. Ezen a bajon segíteni, ez 
nagy nemzeti munka, s aki el tudná 
végezni, lionalapitási hivatást telje­
sítene.

Keserves tél áll miigöltünk, szép 
tavasz van előttünk. Hogy remélni 
és bízni tudunk most, hogy nem csüg­
gedünk a sok csalódás és kiábrándu­
lás után sem, az már benne van a 
tavasz hangulatában. A csodálatos 
erő, mely pezsgő életet önt a tavasz- 
szal a nagy természet minden lényébe, 
beköltözik a csüggedő emberi lelkekbe 
is, bizalmat, reményt és munkakedvet 
keltve. S ha elmúlik a tavasz s az 
ember ismét belátja, hogy csalódott, 
eljön megint a tavasz s mi ismét bí­
zunk a jövőben. Bizony nagy szeren­
cse, hogy igy van. A tavasz az Isten 
legszebb alkotása.

A muraszombati járási ipartestület köz­
gyűlése.

(Vége).

A közgyűlés az elöljáróságnak jelentését 
tudomásul veszi egész terjedelmében elfoga ija s a 
felmentvényt mind az elöljáróságnak, mind pedig a 
felügyelő bizottságnak megadja.

A tárgysorozat 4. pontja értelmében Bácz 
János elnök úgy & maga, mint tisztviselő társai 
mandátumát visszaadja h felkéri a közgyűlést, 
hogy az elnök választás idejére korelnököt válasz- 
szón. A közgyűlés Kolossá József urat ültette a kör- 
elnöki székbe, ki felhívja a közgyűlést, hogy az 
elnökválasztást ejtse meg. A közgyűlés egyhan­
gúlag ismét Bácz János urat tiszteié meg bi­

a tejet termelik, hogy a gyöngykóros, száj vagy 
körömfájós állatok teje egyáltalán forgalomba se 
kerüljön s ott. hol tífusz, difteris vagy vörheuyeg 
lépett fel, valamely helyen, onnét a tej elárusitása. 
illetve forgalomba hozatal, megakadályoztassék. 
A tejkereskedelem is alapos ellenőrzésének legyen 
alávetve. A helyiség, hol az eladó tejet tartják, 
kell hogy hürös. tiszta, szelős, száraz legyen ; az 
edények, melyekben a tejet tartják, legyenek tisz­
ták és ártalmatlan anyagból valók; ha lefölözött 
tej vizsgálatánál tekintettel kell lenni a tej faj 
súlyára, vagy meg kell nézni, hogy pl. egy liter 
mennyivel súlyosabb (nehezebb) mint egy liter 
viz; továbbá, hogy nem savanyu-e? azután, hogy 
mennyi a tej zsírtartalma, (legalább is 2.5 százalék 
legyen a tej zsírtartalma). Az előzetes ellenőrzésnek 
az a kötelessége, a helyszínén mentül több eláru­
sítót ellenőrizni, s gyakran próbát venni a tejből, 
ilyenkor az illető edény tartalmát jól kell össze­
keverni, a tejből legalább egy liternyit próbaképen 
elvinni, a próbatejet tiszta, száraz üvegbe, önteni 
parafadugőval elzárni és bepecsételni, ez alkalommal 
vizsgálják meg a tejet, külső kinézését, színét' 
szagát és izét, valamint fajsulyát, a végleges 
vizsgálatnál (laporateriumban) állapítják meg, hogy 
a tej mennyi zsírt tartalmaz s hogy nem savanyu-e?

Mikor a tejet forraljuk, kimennek belőle a gá­
zok és szagos auyagi s víztartalmának egy nagy

zalmával, a ki közbizalomnak engedve elfoglalja 
elnöki székét s felhív ja a közgyűlést, hogy a vá­
lasztmány és felügyelő bizottsági tagokat válas/.sza 
meg. A választmányba választattak : Kolossá József 
Czipott Miklós, Antauer József- Knflik Károly 
Dreseher Peren ez, id. Ileklics József, Korzón Já­
nos, ifj. Marics János Pecsics József. Pálfi István. 
Pintarics Vineze, Hatkohl Mihály, Fiiszár József és 
Koudila Ferencz.

Póttagok: Pollák József. Ernst Sándor és 
Kátnik Má yás.

A számvizsgálóbizottságba: Sinkécz Mátyás. 
Csiszár Lajos és Hennák József,

Póttag: Friskics Iván.
A nyugdíj bizottságba: Sinkovich Klek tb 

főszolgabíró iparhatósági biztos elnöklete alatt. 
Bácz János. Wiltinger Károly, Antauer József- 
Czipott Miklós és Stevancsecz Nándor.

A választások megtörténte után Bácz János 
elnök elismerő szavukban emlékezik meg Sinkovich 
Elek tb. főszolgabíró iparhatósági biztosról, ki da­
czára a sok oldalú elfoglaltságának, meleg érdek­
lődéssel van iparosaink iránt s kén továbbra is 
támogátását.

Sinkovich Elek ipárhatósági biztos köszönetét 
mond az elnök el sruerő szavaiért, biztosítja a 
közgyűlést jó ínrulntáról • ijelenti. hogy az ipa­
rosok jogos érdekeinek előmozdítására mindenkor 
közre fog működni Indítványozza, hogy Bácz Já­
nos elnöknek a kö/gy ü és sikeres munkálkodásáért 
és fára hízásáért jegyzőkönyvileg köszönetét szavaz­
zon, mit a közgyűlés egyhangúlag elfogodott.

A közgyűlés után a választmány nyomban 
ülést tartott, az alelnöki, pénztárnoki és jegyzői 
állások betöltése végett. Aleínöknek megválasztatott 
Kolossá József, pénztárunknak Czipott Miklós, tb. 
jegyzőnek Wiltinger Károly és Stevancsecz Nándor 
jegyzőnek.

Az ipartestületi közgyűlés után következett a 
betegs. pénztál közgyűlése. A tisztujitás alkalmá­
val megválasztattak :

Ellenőr : Zsálik István.
Igazgatósági tagok: Lázár Jánc s, ifj. Marics 

János, Pálti István, Zvér Márton iparosok, Siányecz 
András. Bruncsics István. Száller József. Gredár An­
ti' I, Sarotár Js k s . Gláziái Kí n á i, Ila itn iim  
József, Kermán Péter, Ovszenyák Ferencz. Puhán 
Vineze és Kajnár Mátyás iparos segédek.

Póttagok: Ilolczman Ferencz és Luthár János 
iparosok, Zvér Jakab és Fiiszár József iparos se­
gédek.

Felügyelő bizottságba: Fiiszár József szabó 
iparos, Hartmann Ferencz, Fiiszár Antal segédek.

Póttagok: Luthár József iparos, Bujanovics 
Ferencz és Merklin János iparos segédek

A választott bizottságba: Antauer József és 
Lonc8ár Mihály iparosok, Flisz.ár Iván, Gombóc/. Fe­
rencz, Kiszilák Antal. Obál Sándor iparos segédek

I részét is elveszíti Ha széles nyit edényben gyorsan 
forraljuk fel a tejet, súlyának 5 százalékát veszíti 
el. A vastag hártya (bőr) mely a tej forralásánál 
a tej felületén képződik, igen gazdag fehérjében 
(21 százalék) és zsírokban (16 százalék) tehát 
igen tápláló.

Noha még nincs tesjesen bebizonyitva. hogy 
a forralt tejet jobban emészten é meg szervezetünk, 
mint a nyers tejet, mégis azt kell mondanunk, 
hogy a tejet csak forralva szabad inni. Mert ha a 
tej csak tiz perczig is forrt, akkor majdnem az 
összes benne volt apró szervezeteket, bacillusokat 
elpusztítottak belőle. így tuherkuiózis (gümőkór- 
ságA a száj és körönfájás, valamint a lépfene ba- 
cillusai biztosan elpusztulnak a forralás alatt : 
hogy ez mily fontos dolog, azt mindenki könnyen 
beláthatja, mert igy a nyers tej élvezete által szá­
mos állati betegség az emberre átvihető, s nagy­
bajoknak okozója lehet. Minthogy a forralás által 
nemcsak egészségessé teszszük a tejet, de általa hosz- 
8zabb időre eltehető'(konzerválható), m inta nyers 
tej.

j A vaj csaknem kizárólag zsírból á l, tartalmaz 
azonkívül kis mennyiségű fehérjét, ezukrot, sót, 25- 
30 liter tejből készül egy kiló vaj ; a napfény 
szabad vajsav képződését segíti eiő, a mi által a 
vaj megavasodik ; ellenben a konyhasó, jég, vágy- 
jéghideg levegő konzerválja a vajat kitünően ki­

Póttagok: Pintarics Vineze iparos. Horváth 
Iván és Fekonya Ferencz iparos segédek.

A közgy űlési kiküldöttek : Faflik Károly, Cse- 
nár János Muraszombatból, id. Ileklics József, Haj- 
bár Miklós Nemcsd. Takács István Battyánd, He­
gedűs Mátyás Széchénykot, Koudila Ferencz Tót­
lak. Vogler György. Guitmann Iván Hidegkút. Kauf- 
mann Ferencz Bodóhegy. Dreseher Ferencz 
Batihyánfalva, Rátnik Mátyás. Korong. Balaicz 
Sándor Szombatfa és Szépe Máty ás Gödörháza ipa­
rosok Cserpnyák Iván. Debelecz Jakab. Gredár Fe­
renc/ Hálni Emil, Higrád József, Horváth Iván, 
Jenes János, Katzbeck Mihály. Lepossa János, Ne- 
mecz Sándor. Novák János. Pollák János Muia- 
szomhatból. Ballér Ferencz Salamon. Vucsák Sán­
dor Halmos. Bagári József Szonibatfa, Bagola Já­
nos Hidegkút, Balazsicz Mihály Véghely, Benkics 
Mihály Hidegkút. Fritz József Seregháza. Fuisz 
József Batthvánfalva. Goiéira Iván Szent Bíbor, 
Czár Mátyás Vas-Korpád, Gombosy István Korong, 
llassai István Musznya. Iloffmann Gyula Márton- 
kely. Koudila János Szt. Sebestjén, Kousz István 
Pálmafa, Kutos Sándor Seiegbaza és Kücsán Mi­
hály Bokrács.

A tárgysorozat ezzel kimerittetvén, Bácz Já­
nos az ipartestület tagjait összetartásra, kölcsönös 
támogatásra buzdítván, elismerő szavakban emlé­
kezett meg dr. Geiger Vilmos járásorvos, betegse- 
gélyző pénztári orvos működéséről, aki a pénztár 
érdekeinek előmozdítását mindenkor szivén viselte 
Ezután a közgyűlés véget ért.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.
— K inevezés. Lengyel Lajos pénzügyi 

fogalmazót a pénzügyminiszter a nyitrai pénzügy- 
igazgatósághoz segédii tkáná nevezte ki A szom­
bathelyi kir. pén/.ügyigazgatőságiiál az üresedésbe 
jött fogalmazói állást beszüntették.

— Szőlöszeti előadás M ezövárott. 
Ulicsuy Károly szőlészeti és bor. felügyelő Csáktor­
nyáról élénk s érdekes előadási tartott a szőlők 
felújításáról Mezövárott az állami iskolában az ot­
tani vidék érdeklődő ga/.daközönsége előtt. Ha ily 
apostala a szőlómivelésnek fogja megjárni hegyvi­
dékünket, úgy néhány év múlva egészen át fog 
alakulni az.

— Sok a postáskisasszony. A kereske­
delemügyi miniszter leiratban értesítette a posta- 
igazgatóságot, hogy miután a postakiadónői tan­
folyamot oly sokan látogatták, hogy 500— GCO tan- 
folyamot végzett kiadónő nem kaphat alkalmazást, 
az idén nem engedélyezi a tanfolyam megtartását.

— Országos m ozgalom  a m adárvé­
delem  Ügyében, jó l értesült forrásból vesz- 
szük a hirt, hogy a kőszegi állatvédő egyesület 
vezetői országos mozgalmat óhajtanak indítani a 
gazdaközönség érdekében és az állatvédelem czél- 
jainak m egfelelőig a madárvédelem ügyében és

I ebből kifolyólag az április hó 6-án Budapesten 
tartandó országos állatvédő egyesület közgyűlés 
elé kellő innokolással és fejtegetéssel indítványt 
nyújtottak be. Javaslatba hozták, hogy a madár­

használja a vajat. Az ember szervezete a vajat k- 
tünően kihasználja ; tápláló anyagainak majdnem 
98 százaléka szívódik fel a bélhuzam által. A 
vajat konyhaiéval, festőanyagokkal, savóval, bur- 
goiij-lis^ttel, búzaliszttel, disznózsírral és marha- 
fagygyuval hamisítják. A müvaj, vagy margarinvaj 
áll margarinolaj és természetes vaj keverékéből. 
A margarinolaj marha fugyujából ké.-zül oly for­
mán. hogy a fagygyut folyékonynyá teszik, aztán 
megolvadni hagyják, és nagy nyomás alatt kipré­
selik. ; ez ily módon készült vajban 87 százalék 
a zsir és igen jól emészthető ; csalást csak akkor 
követ el az árusító, ha margarin vajat (mely sokkal 
olcsóbb) természetes vaj gyanánt ad el s olyan árt 
követel érte mint. természetes vajért. Annyit 
mindenesetre követeljen az egészségügyi hatóság, 
hogy a margarinvaj kizárólag egészséges marha 
fagygyujából és természetes vajból, ne pedig beteg 

t állatok fagygyujából és növényi zsírokból készült 
legyen.

Tejből készülnek a külömböző sajtok ; a sajt 
kémiai öiszetétele attól függ. hogy zsíros vagy 
sovány tejből, tejfelből és tej keverékéből készült-e, 
s hogy a sajt érése hosszabb vagy rövidebb ideig 
történt, e szerint vannak zsíros, félig zsíros és sovány 
sajtok. Igen táplálón parmesán sajt. mely 41 százalék 
fejérjét tartalmaz, az emmenthali sajt, mely 32 
százalék fehérje és 30 százalék zsír vau beuue, a
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védelem országosan tároltassák fel a gazdaközön- 
de főleg gyümölsstenyésztésünk érdekében, a 

mivel egyszersmind humánus c/él is szolgáltatik.
R ig a i  len m a g o t tart raktáron a mu­

raszombat]. gazdakör, a tagok kilóját 32 krajczárért, 
nénitagok 35 krajczárért kaphatják.

F ig y e lm e z te té s .  A siketnémá:; szüleinek 
a vác/.i siketnéma intézet figyelmükbe ajánlja, hogy 
t jövő tanévre vonatkozó felvételi kérvények a 
vác-zi intézethez csak május hó lü-ig küldhetők 
he A később érkezett kérvények ebben az évben 
mír nem tír«y»lt Inak Tudatja még az igazgató- 
ság- hogy a váezi intézeten kívül a következő he­
lyeken *vat ; ;>k siketnéma-intézetek : Budapest 
(Kökk >/ . ‘ 11 *u ) Budapest, izr.(Bethlen-tér 2.) 
Kolozsv.t femesvár. Arad. Kaposvár, Kecskemét. 
Szec !• Kg'*r. Jolsva (Gömörvm). Ajánlatos, hogy 
II( . első sorban a hozzá legközelebb eső

; olya mód jék
A  fiú  köszön eté . Tek. Muller Albert ur

íju l; V Vadász utcza 42 Mióta a settős- 
vj|i * delejes keresztet öntől megrendeltem, anyám 
föl n viseli és meg vagyok róla győződve, hogy ki- 
t . natása van és csak az önkészüléke. R B 86967 
. m visza anyám egészségét, számtalan bálára 
vagyok lekötelezve annak, ki ezen kitűnő szert | 
eltalálta és bátorkodom az. öu készülékét minden­

kinek ajánlani : kiváló tiszteletei. Horváth János.
I erestyénfa. Vasmegy e.

M e g lo p ta  a  g a z d á já t .  Preiminger Jó- 
-/>et Gürecs Mihály görhegyi lakosnál volt szol­
galatban, de :.mn valami nagy respektussal visel­
tetett a gazda jószága iránt. A húsvéti ünnepekre 
is tojást éi más egyéb élelmiszert emelt el a 
gazdájától s az igy szerzett holmit potomáron adta 
el Jatidi Anna ottani lakosnó'nek. A lopásra rá­
jött* k. de a lopott tárgyakat már nem találták 
meg se a tolvajnál, se az orgazdánál.

F u r fa n gc s  h ite le ző . Üüil Mátyás vas- 
korpáéi lakos 108 koronával tartozott Czör János 
vidorlaki lakosnak, mely összegről adóslevelet állí­
tott ki neki Később ezen tartozást Spilák Ferencz 
felsö-lendvai lakos vette át, aki szintén adósleve­
let adutt át Czőrnek, azon kikötéssel, hogy Hüli 
vis.x napja az adóslevelet, amit a hitelező meg is 

; Mikor azonban miiid a két kartabianka a 
kezébeu volt. hallani sem akart a furfangos hite­
lező egyiknek a visszaadásától sem. A rászedett 
llüll egészen elliült ezen a rafinérián és most a 
járásbíróságnál ker*s orvoslást.

K é t  dudás e g y  c sá rdában . Paszics- 
nyek József borházai lakos férjhez adta a leányát 
Pörs Ferenczhez és magához vette vejét. hogy majd 
segítségére legyen a gazdaságlian. A fiatal ember 
azonban maga akart a gazda lenni s e miatt foly­
tonosan czivakodtak az öreggel. A minap is ke­
ményen összetűztek, miközben Pörs a földre te- 
perte ipát és úgy megöklözte, hogy ez 10 napig 
nyomta az ágyat. A dolognak folytatása lesz a 
járásbíróságnál.

— Se pénz, se posztó . Bacsics Lajos tót-
kereszturi sertés kereskedő 13 borjut és 3 sertést 
i lott el. Korosecz János sándorvölgyi állatkeres- 
ke Inuck s az eladott portékáért 200 koronát vá 
gott /sebre. Ígérvén, hogy a borjuk és sertések 
másnap hév.múlnak Sindorvölgyre. De bizony azo­
kat Kori se. /, hiába várta, a bevonulás elmaradt, 
sót mi több Bacsics is úgy elvonult valamerre, 
hogy most se pénz, se posztó. Bacsicsot csalás 
miatt feljelentették

Közgazdaság.
A  T riesti Á lta lános B iztosító  Társaság.

fA ss icu razion i G enerá li)
f. é. márczius hó 20 nn tartott 70-ik közgyűlésén tcrjeoz- 
tettek be az 1901. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1901. 
deczember 31-én érvényben volt óletbiztositási tőkeössze­
gek 571,207,823 korona és 19 Aliért tettek ki, és az év­
folyamán bevett dijak 25,501,529 korona 89 Allérre rúg­
tak. Az óletbiztositási osztály díjtartaléké 12,604.410 ko­
rona 50 fillérrel 147,105.140 korona 89 fillérre emelkedett.

A tüz-biztositási ágban a díjbevétel 11,890.311.770 
korona biztosítási összeg után 19,179.387 korona 41 Allér 
volt, miből 8.453.497 korona 20 Allűr viszont-biztositásra 
földit tat ott úgy, hogy a tisztadij bevétel 10,725.890 korona 
21 fillérre rúgott, mely összegből 7,207.495 korona 05 
Allér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett á t: a díjtartalék tehát a tiszta díjbevétel 07.7O°/o-át 
teszi ki. A jövő években esedékessé váló dij kötelezvények 
összege 80,231.416 korona 02Allér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
4,937.050 korona 14 Aliért, mely a viszontbiztosítások le­
vonások után 2,197 090 korona 58 Allérre rúgott.

A betöréseslopás elleni biztosítási ágban a díjbevétel 
317.084 korona 80 Aliért tett ki.

Károkért a társaság 1901-ben 27,945.234 korona 91 
Iliiért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években tel* 

i jesitett kárfizetéseket a társaság alapítása éta károk fo- 
| jóben 710,540.025 korona és 97 Ailérnyi igen tekintélyes 

összeget Azetett ki. Ebből a kártérítési összegből ha* 
zánkra 133,470.273 korona 85 Altér esik, mely összeget a 
társaság 192845 káresetben Azette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
16,022.487 korona 99 Allérre rúgnak, különösen kieme- 
lendók: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 
5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam­
ingadozására alakított tartalék, mely a 3,379.024 korona 
17 fillér külön ;artalék, úgyszintén az évi nyereségből 
kihasított 350.000 korona, 10,402.487 korona 99 fillérre 
emeltetett fe l ; továbbá felemlítendő még u 160.000 koro­
nára rugó kétes követelések tartaléka. Ezeken kívül fenn­
áll még egy 500.000 koronát kitevő külön alap, melynek 
az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osziályban a 
kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rangú értékekben vannak elhelyezve az idei átutalások 
folytán 173,458.451 korona 00 fillérről 190,319.42’.' koiona 
11 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak 
elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálog követelések 31,870.290 K 00 f
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

k ö lc sön ök ....................................  17,799.821 , 32 .
3. Iiétótcményezett értékpapírokra .

adott kölcsönök............................. 2,467.253 , 17 ,
4. Értékpapírok................................  122,468.508 , 59 „
5. Tárcza váltók................................. 1,140.190 , 42 ,
6. A részvényesek biztosított adós­

levelei ............................................ 7,350.000 . — .
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló

követelések, készpénz és az inté­
zet követelései, a hitelezők köve­
teléseinek le v o n á sá va l..............  7,223.302 „ 95 „

Összeson 190,319.427 K 11 f
Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre esik.

ropuefnrti sajt is a jobb sajtfélókkőzó sorolható. A 
’ ajtok egyáltalán rendkívül nagy tápláló értékükkel 
'unnék ki; előnyös továbbá azon körülmény, hogy 
szervezetünk a sajtot igen jó emészti, illetve hasz- 
na'j!l ki. mert a sajt fehérje és zsírtartalmát majd­
nem teljesen feldolgozza a gyomorbélhuzam ; szük­
séges azonban, hogy a sajtot ne nagy adagokban 

hanem vékony szeletekre vágva, vagy re­
szelve; ig.-n zsíros sajt könnyen okoz emésztési 
zavarokul. A sajtot tehát aiánylag olcsó ára miatt, 
igen becses táplálószernek mondhatjuk, melyet 
azonban a szegényebb néposztályok nem igen hasz­
nálnak. a mi eleg helytelen dolog. A sajtot liszttel, 
keményítővel, zsírokkal és festőanyagokkal szokták 
hamisítani ; sőt müsajtot is gyártanak margarin­
sajtot, melynek tájiláló értéke kevesebb, mint a 
tejből készült sajtnak. Ha a sajt felületén pe- 
nészgombák képződnek, elromlik a sajt, mely 
ártalmas az egészségre, valamint ártalmas a sajt­
ban képződött sajtméreg is

A tejet hosszabb időre romlás ellen megvéd­
hetjük, (konzerválhatjuk) forralás által, mely a leg­
olcsóbb módja ennek; de hideg által is lehet a 
tejet konzerválni, még pedig úgy, hogy a tejet 
mindjárt fejes után szűrjük s azonnal jégre teszszük, 
hogy a (. fokra hulljon; tojás alakú czinnedé- 
uyekbe óntjük a tejet, az edények közé jeget el­
helyezvén. Bizonyos gyógyszerek mint a szóda, bor­

savas nátron, salicilsav hozzátétele, is képes bizo­
nyos ideig a tej romlását megakadályozni. Sűrítés 
által is konzerválható a tej oly formánv hogy a te­
jet főzzük, míg eredeti térfogatának egyötödére 
csökken, tehát sűrítjük.

A kefir és kumisz készítmények a ló vagy te­
héntejből, melyeket sajátságos erjedés által nye­
lünk, ez az erjedés szeszes és egyúttal tejsavas 
erjedés, mely a kumisz erjesztő illetve kefir gom­
bák által okoztatik s oly italt eredményez, mely 
a tej alkotó részei mellett szesz (alkoholt), szén­
savat és tejcukrot tartalmaz. Hatásuk pompás, 
mert nemcsak táplálnak, de egyszersmind erősitő- 
leg is hatnak, úgy hegy inkább tápláló és élvezeti 
szereknek mondhatók.

Nagyon fontos táplálkozásunkban a tojás, mely­
nek fehérjéje és sárgája rendkívül tápláló ; ha a 
tyúktojás súlyát 52 grammnak veszszük, akkor egy 
tojás tápláló értéke megfelel 36 gramm zsíros 
marhahúsnak- vagy 162 köbezentiméter jó tejnek, 
vagy 25 gramm sajtnak A mi a tyuk tojásának 
emészthetőségét illeti, az függ a tojás elkészítésé­
től is, híg tojást vagy a levesben behabart nyers 
tojást jól emészti a gyomor, és a fehérjét teljesen 
kiaknázza szervezetünk; a keményre főtt tojás 
már nehezebben emészthető, s azért gyenge gyomra 
embereknek legjobb a tojás sárgáját nyersen s 
levesben szétkeverve megenni.

596/1902. tkkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A muraszombati kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Halom 
Dezső budapesti ügyvéd vógrehajtatónak Barbarics 
József halmosi lakos végrehajtási szenvedő elleni 
76 K hátraléktőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a muraszombati kir. járásbíróság te­
rületén lévő, Halmos község határában fekvő, a 
halmosi 3 sz tjkvben A I. 1—3. sor.. 3. 82. 71. 
hisz. 1. házsz. birtokra 577 K. az 52. sz. tjkvben 
A. f  1. sor., 192 hrsz. ingatlanra 35 K és a 72. 
sz. tjkvben A. f  1. sor, 167/c. hrsz. ingatlanra 
az árverést 63 K-ban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az

1902. év i április hó 29. napján

d. e. 10 órakor Halmos község túrájának házá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának lO "oá t. vagyis 57 K 70 f-t. 3 K 50 
f-t és 6 K 30 f-t készpénzben, vagy az 1881 LX.t.-cz. 
42. ex-ában jel zett árfolyammal számított, és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügymi- 
niszteri rendeleta 8. vában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. S-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről k iállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Muraszombatban. 1902. február 6-án a 
kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóság.

Matauschek, kir. albiró.

29/1902. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. g-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a mura­
szombati kir. járásbíróság 1901. évi V. 472. és 473. számú 
végzése következtében l)r. Uy Károly s többi ügyvéd ál­
tal képviselt Császár Iván, Krausz Simon, .Muraszombati 
Mezőgazdasági Bank* és özv. Kühár Jánosné javára Fiezkó 
Iván és Gombócz János ferenczfalvi lakosok ellen 888 
K 75 f, 1040 K 75 f, 370 K, 340 K 54 f  és 45 K 00 f s 
járulékai erejéig 1901. évi november 11-én s többi nap 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt 
és 720 koronára becsült következő ingóságok, úgy mint: 
ló, eke, taliga, borona, szekér, szalma, sertés, malacz, 
láda, rozs, búza, hordó, gyalupad, és kumett szerszámból 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. jbiróság 1901. 
évi V. 472 3. szánni végzése folytán 888 K 75 f. 1046 K 
75 f. 376 K, 340 K 54 f és 45 K 00 f  tőkekövetelések és 
járulékaikból még hátralevő követelések és járulékaik 
erejéig Ferenczfalván, Fiezkó Ivánnál

1902. é v i  á p r i l i s  8 . n a p já n  
délelőtt 9 órakor és Gombócz János Lakásán leendő 
eszközlésére

1902. é v i  á p r i l i s  h ó  8. n a p já n a k

délutáni 1 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. g-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felültoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árveres az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombatban, 1902. évi márczius hó 29.

S z a b a d fy  J ó z s e f ,  
kir. bírósági végrehajtó.

A  va lódi R éthy-fé le  pem etefü-ezukorka 
csak a készítőnél v a g y  az alábbi 

gyógyszertárban  k aph ató :

Muraszombatban é
Bölcs Béla

g y ó g y s z e r tá r á b a n .
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Sriesti általános {Biztos?fő Sarsaság
«/

(Assieurazionl Generáli)
Jimtapext. I I  törött íja-iárza 10. szám 

a Közgazdaság rovatban közöljük a Tv testi Általános Jtizfosifó Társa.st'r:
h a z á n k  le g n a g y o b b ,  l e g g a z d a g a b b  és l e g r é g ib b  b iz to s itó  t á r s a s á g

mérlegének főbb számadatait. T$lj«S rpérkggQl a társaság H)iod$okig$k, aki 

? czélból bozzá fordú! a legnagyobb ké&zséggef szolgál.
Az intézet < Idead: élet-, tűz-, szállilrrjsov*, üv'eg-, betöréscS-lopáS- 

éS baraogtör^S repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jégbiztosí­

tásokat a „M agyar jég- és yiSzootbiztoSitó r.-t. valamint baleset elleni biz­

tosításokat az .,€!sö o. általános baleket ellen biztosító táiSaSág“ számára.

A  muraszombati ügynökség:

Fasrh inger Viktor, liergev Vilmos.

Állást nyernek.
Az Országos Pályázati Közlöny
utján, mely az országban betöltendő 
összes állásokat közli, állást nyernek: 
ipari és kereskedelmi, mező- és erdő- 
gazdasági és műszaki tisztviselők, köz­
ségi jegyzők és jegvzőirnokok, nőtizst- 
viselők, kereskedelmi alkalmazottak 
és gyakornokok. Előfizetési ára V* évre 
4 korona. Mutatványszámokat 30 fil­
lér beküldése ellenében küld a kiadó- 
hivatal Budapest Rökk-Szilárd-utcza 
27. Allástkeresők beigtaíásnál minden 
szóért 2 fillér, vastagabb betűvel 4 
fillér, nyilttérben pedig minden szóért 
6 fillér fizetendő, mely hirdetéseket 
legkésőbb csütörtökig fogad el a kiadó- 
hivatal. G —12

|W* Nagyon fontos
gyomorbetegeknek!

É tv á g y h iá n y t, g y o m o r b a j t ,  é m e ly ­
g é s t .  f e j fá já s t  rósz emésztés következtében, 

g y o m o r g y e n g e s é g e t  é s  e m é s z té s i  z a v a ­
r o k a t  stb. azonna l m egszüntetnek az á ltalánosan  

ism ert

-----E B r a d y - f é l e  ■ ■ - z

í^ á ria c ze lli gyon jorcS eppek.
K a p h a tó k  m in d e n  g y ó g y s z e r tá r b a n .

Ára egy üvegnek használati utasítással 40 ás 70 kr. 
Központi szétküldés:

C. Brady gyógyszertár a Magyar Királyhoz

Bécs I.

Övás hamisítástól. A valódi mária- __
czelli gyomorc8eppek üvegjein a 

mellékelt védjegy és aláírásnak kell lenni.
Ügyelni kell arra, hogy a régihirü valódi máriaezelii 

gyomorcseppek kis üvegje 40 kr., a nagyja 70 kr., mig az 
utánzottak. nem valódiak és kevesebbet érők ára legtöbbnyire 

csak 35 kr. 10—12

*

* A Richter-féle *

L IN IM E N T U M  C A P S . C O M P .
V f J / H o r g o n y  -  P a in  - E x p e l l e r

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több mint 
33 év óta megbízható bedörzsölesűl alkalmaz tátik

1
L* 1

koszvenynel, csúzaál es meghűléseknél.
Intés, ^dánvabb utánzatok miatt bevásárláskor 
_ ■ óvatosak legyünk ós csakis erod*-ti uvogakat 
<ioboz<jkban ajiorgsaf" védjegy gyol és a„Bichttr“ ezég- 
jegyzóasel fogadjunk el. — 80 í., 1 k. -10 f. es 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban kaptató 
Főraktár: T ö r ö k  József gyágyaMraanél I^O_\ 
Budapesten. • V 

F t i o h t e r  F .  A d .  é s  t á r s a . ,  f i  1 r
csáaz. és kir. udvari szállítók. l!\J| y

Mr Connick Ha rv esting Markine-Vtnnjtang.
(Chlcttyól aratógépffyár).

K é v e k ö tő  aratógép. 
Fük aszá  tógép. 
K ö s zö rü k é s zü lé k

. .u a is y -  m a ro k ra k o  araio gep. 
S zé n a g -y ü jtö  g e re b ly e  és 
K é v e k ö io lo n a l

g y á r t m á n y a i .
Ne vásároljon, inig (fejjeinLet nem látta s ára inkat nem kérdezte. 
Olcsó tarlalékrészek óriási raktára. Tessél: m intaköngret kérn i! 

WILLIAM J. STILLMAN t v i  t e r m e lé s :  B u d a p e s t ,
3 6 2 0 0 0  g é p .

Előkelő bevásárlási források:
rr; | 1 melylvel mindenki azonnal
U1 ! A r a n V O Z O . moshatóén njra aranyozhai:
v 1 J  tűkör- és képkeretei, szobrot, 
virágasztalt. templomcsillárt stb. Egy ü»eg ecsettel 
80 kr., >/t literes üveg frt 1.50, >/« literes nagy üveg 3 Irt.
— Sport-czlkkek, gyermek-játékszerek, háztartási- es 
ebédló asztal-kellékek, ulazas- es betegápoláshoz való 
tárgyak felól nagy, képes árjegyzéket bermentve küld

KERTÉSZ TÓDOR Budapest. IV.. Kristóf tér.

n i l T A D f U /  a lr0OByz'OrfiUbtAI a legfinomabb K I  1 1 I K  K KcJutanyo.aODan kan-
| j y  | U i i U f V  halok U8y ke"zPén,ert- m,nt

Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nér
B u d a p e s t ,  V I . ,  T e r é z - k ö r ú t  8 .
I C  Köpés árjegyzők Ingyen 6a bérmcnlve. ~M

S S ”  N a u s t e in  F ü ld p  s &  h a s h a j t ó -p i r u l á i t ,

N Ö T H L I N G  V I L M O S  m a g k e re s k e d ö n é l
B u d a p e s t e n ,  C a l v i n - t é r  9 .

kaphatók a legjobb gazdaság i, konyha­
k erti, vetem ény- és v irágm agvak , k  

W  Árjegyzék ingyen ée bérmentve. ~K8

azelőtt „cn*ébet piruláké nak nevezve j
évek óta kit In..éknek bizonyultak, előkelő orvosok 
könnvii hashajtó- es relohló-szerill ajánlják. — 
Kgv haboz lő pirula- 30 flllér. Egy tekercs 

(8 doboz; 120 pirulával 2 korona.
- Minden ityógysaortarban knpliataS. s

N e u s t e in - fé le  g y ó g y s z e r t á r .  B é c s .  I . . P I a n k e n g a s s e  6.

n E H M A L  K Á R O L Y  í
j j  z o n g o r a - g y á r o s  1
|  B  kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok B  

raktára és kölcsönző-intézet ----  1

B u d a p es t , IV .,  K á r o l y - k ö r ű t  20. |

1 Dupla villanydelejes kereszt .vagy
-**-"•**- npillarr K. b . 86067. sz. Gyógyít

j C S I I I a g .  és felüdit jótá llás
m elletti köszvény, reuma,

v A /  asthma (nehéz lélegzés), álmat­
lanság, fü lzúgás, nehéz hal­

lás, epilepsia, idegesség, étvágyta­
lanság, sápkór, fog fá jás, m igrén, 
tehetetlenség, influenza, valamint minden 
idegbetegségnél. Azon beteg, aki 86S57. sz. ke- 
szüleitem állal legleljebb 45 nap alstt mtg rsm gj gyűl, 
azonnal visszakapja a pénzét. Ahol mar s.mir sem 
hasznait, ott kerem az en készülékemét megkísérelni . 
meg vagyok gvózódve készülékem biztos hatásáról. 
A kis készülék 4 kor. , A nagy készülék 6 kor. 
könnyebb betegségeknél idült betegségeknél alka1.- 

alkalmazandó. mazandó. 4 
A központi elárusítóhely szétküld utinvéttal vagy sió­

leges fizetéssel a bel- es külföld részér* :

M Ü L L E R  A L B E R T  “ S S r . E ”

(esték-, kencze- és lakkgyár B  

T f  R A Y E R  E .  É s T f l
—  József íöherczeg udvari szállítója, f l

4 ™ a n a g y í r  illan w asutak g j j { 5g » , l i u " 1*  I
BUDAPEST, V., VACZI-ÚT 6. S Z * * .  |

Hirsthl N., Muraszombat.




